

Журнал Рассвет

Вестник Присутствия Христа



Журнал «Рассвет»

Октябрь 2025

Содержание

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ РАССВЕТА	2
УВЕРЕННОСТЬ В ВОСКРЕСЕНИИ	2
МЕЖДУНАРОДНЫЕ БИБЛЕЙСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ	19
УГРОЗА БОЖЬЕМУ ПРОРОКУ	19
ЗЛО В ЗЕМЛЕ	23
ОбЕЩАНИЕ НОВОГО ЗАВЕТА	27
ПРЕДСКАЗАННОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ	31
ХРИСТИАНСКАЯ ЖИЗНЬ И УЧЕНИЕ	35
ГЕДЕОН, ИЕФФАЙ И САМСОН.....	35

Следуйте за текстом в своей Библии!

Основные моменты Рассвета

Уверенность в воскресении

«Но Бог помог мне до сего дня, и я стою здесь и свидетельствую как малым, так и великим. Я не говорю ничего, кроме того, что пророки и Моисей сказали, что произойдет, — что Мессия будет страдать и, как первый воскресший из мертвых, принесет весть о свете своему народу и язычникам».

Деяния 26:22,23

Уверенность в воскресении — одна из самых важных тем в Библии, и так и должно быть, иначе обещания Бога были бы безрезультатными. Однако, чтобы понять, почему должно быть воскресение мертвых, сначала необходимо полностью осознать природу смерти. Библия говорит нам, что смерть — это состояние забвения, небытия (Екклезиаст 9:5,6,10). Когда совершенный человек Адам согрешил, он понес наказание за грех, которым была смерть (Бытие 2:17; Римлянам 5:12; 6:23). Бог описал состояние

смерти следующим образом: «В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо ты прах, и в прах возвратишься» (Бытие 3:19). (Бытие 3:19). Не было никакого упоминания о загробной жизни или о «душе», не подверженной смерти.

Адам был обречен на вечное небытие, если бы не любовь и милость Бога, которые проявились в жизни, смерти и воскресении Иисуса. Его воскресение было гарантией того, что Божий план воскресения для всех станет реальностью. Апостол Павел в своей проповеди на Ареопаге сказал, что Бог «назначил день, в который будет праведно судить мир через человека, которого Он назначил, о чём Он дал уверенность всем людям, воскресив Его из мертвых». Деяния 17:31

Воскресение Иисуса необходимо

В плане Бога было жизненно важно, чтобы Иисус умер в качестве искупления за Адама, но столь же необходимо было, чтобы Он воскрес из мертвых. Мертвый Христос, или Мессия, не смог бы исполнить чудесные обещания Божьего Слова, содержащиеся, например, в Исаии 9:6,7: «Ибо Младенец родился нам, Сын дан нам;

власть () на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Возрастание владычества Его и мира не будет конца». Ученики ожидали, что это обещание исполнится во время земного служения нашего Господа, и поэтому они были так разочарованы и унылы, когда Иисус умер на кресте. Они не понимали, что это было частью плана Небесного Отца.

В первый день недели, на третий день после распятия Иисуса, Он явился двум своим унылым ученикам, которые шли в Эммаус (Луки 24:1,21). Они приняли Его за незнакомца. Во время беседы Он мягко упрекнул их за то, что они не поняли эту важную часть замысла Господа, сказав: «О, неразумные и медлительные сердцем, чтобы верить всему, что говорили пророки! Не должно ли было Христос пострадать это и войти в славу Свою? И, начав с Моисея и всех пророков, Он объяснял им во всех Писаниях то, что относилось к Нему» (Луки 24:25-27). В течение последующих сорока дней ученики пришли к пониманию и уверовали в то, что Иисус воскрес из мертвых, но только после Пятидесятницы они полностью поверили в это

(Луки 24: (Луки 24:25-27). В течение последующих сорока дней ученики пришли к принятию и вере в то, что Иисус воскрес из мертвых, но только после Пятидесятницы, когда на них сошел Святой Дух, они полностью поняли важность воскресения в Божьем плане примирения. Это было продемонстрировано проповедью Петра, записанной в Деяниях 2:14-36.

Слово «воскресение» не встречается в Ветхом Завете, но эта доктрина преподается во многих ясных утверждениях Писания. В Иове 14:13-15 мы читаем: «О, если бы Ты скрыл меня в могиле, сохранил меня в тайне, пока не пройдет гнев Твой, назначил мне срок и вспомнил обо мне! ... Ты позовешь, и я отвечу Тебе; Ты будешь иметь желание к делу рук Твоих». Пророк Исаия писал: «Ваши мертвые оживят, вместе с моим мертвым телом они восстанут. Пробудитесь и пойте, вы, живущие в прахе, ибо ваша роса — как роса травы, и земля извергнет мертвых» (Исаия 26:19). Пророк Осия писал: «Я дам им искупления от власти могилы, я дам им искупления от смерти: о, смерть, я буду твоей язвой; о, могила, я буду твоим разрушением». Осия 13:14

Обещание Аврааму

Абсолютная уверенность в воскресении была проиллюстрирована для нас в событии, которое требовало воскресения, чтобы божественное обещание имело смысл . Мы говорим об обещании Бога Аврааму, записанном в Бытие 22:15-18. Напомним, что Бог обещал Аврааму сына, который должен был родиться от Сарры (Бытие 17:19). Авраам много лет ждал исполнения этого обещания, потому что именно через этого потомка должны были исполниться все другие обещания, данные ему Богом. Однако в этом рассказе говорится, что, когда Исаак был молодым человеком, Бог попросил Авраама принести своего сына в жертву (Бытие 22:1,2). Вера Авраама в Божьи обещания была настолько сильна, что он верил, что Бог воскресит Исаака из мертвых, если это будет необходимо для исполнения обещаний.

Эта уверенность проявилась в словах Авраама, обращенных к тем, кто остался у подножия горы, когда он велел молодым людям: «Останьтесь здесь с ослом, а я и юноша пойдем туда и поклонимся, и вернемся к вам» (стих 5). Апостол

Павел в Евреям 11:17-19 подтверждает эту мысль: «Верою Авраам, будучи испытан, принес в жертву Исаака, и тот, кто получил обетования, принес в жертву своего единородного сына, о котором было сказано: в Исааке будет наречено тебе семя; полагая, что Бог способен воскресить его даже из мертвых, откуда он и получил его в образе». Мы замечаем, что в этой картине Бог был представлен в Аврааме, а Иисус — в Исааке. Все обещания Бога миру были сосредоточены в Иисусе. Иисусу было необходимо жить, чтобы исполнить эти обещания, воскресив Его из мертвых.

Саддукеи не верили в воскресение. Они пытались поймать Иисуса в ловушку, придумав нелепую ситуацию, в которой одна женщина была женой семи умерших мужей. Вопрос, заданный нашему Господу, был: чьей женой она будет в Царстве? Иисус ответил: «Вы заблуждаетесь, не зная ни Писаний, ни силы Божией. Ибо в воскресении они не женятся и не выходят замуж, но являются как ангелы Божии на небесах» (Матфея 22:23-30). Иисус просто указал, что в Царстве не будет брака, и поэтому ситуация, придуманная саддукеями, не имела никакого значения. Однако Иисус увидел

возможность указать на ошибку в учении саддукеев, когда сказал: «А о воскресении мертвых, разве вы не читали, что было сказано вам Богом: Я Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова? Бог не есть Бог мертвых, но живых» (стихи 31, 32; Исход 3:6).

Саддукеи знали, что патриархи были мертвы уже много веков, и они также понимали, что Иисус знал об этом. Они были вынуждены признать, что, если Бог был истинным и надежным, Авраам, Исаак и Иаков должны были быть возвращены к жизни, чтобы они могли снова наслаждаться обещанными отношениями с Богом.

Пророк, подобный Моисею

В Второзаконии 18:18,19 Моисей повторил слова Бога, сказанные ему о царстве, которое будет функционировать под руководством нового посредника и по новому завету. «Я воздвигну им пророка из среды их братьев, подобного тебе, и вложу слова Мои в уста его, и он будет говорить им все, что Я повелю ему. И будет: кто не послушает слов Моих, которые он будет говорить от Моего имени, того Я буду требовать».

Апостол Петр в Деяниях 3:21-26 применяет это пророчество Моисея к царству, называя его «время восстановления всего» и заявляя, что об этом чудесном времени говорил Бог устами всех своих святых пророков с начала мира. Затем он напомнил своим слушателям о первоначальном пророчестве Моисея, записанном в книге Исход (). Эта чудесная проповедь Петра была произнесена на одном из крыльцов Храма. Среди слушателей были начальник храма и саддукеи. Когда Петр завершил свою проповедь словами: «Вам первым Бог, воскресив Сына Своего Иисуса, послал Его благословить вас, отвращая каждого из вас от беззаконий ваших», начальник и саддукеи разгневались. Они разгневались, потому что Петр утверждал, что Иисус воскрес из мертвых и что через Него все, кто был в могилах, воскреснут, чтобы воспользоваться «время восстановления». Далее в повествовании говорится: «И когда они говорили народу, пришли священники, начальник храма и саддукеи, огорченные тем, что они учили народ и проповедовали через Иисуса воскресение из мертвых» (Деяния 4:1,2).

Пророческие особенности Завета Закона

В Писании нам говорится, что многие особенности Завета Закона, данного народу Израиля, предвещали будущие события (1 Коринфянам 10:11; Евреям 10:1). Мы видим, что это особенно верно в отношении двадцать третьей главы книги Левит, которая была частью Закона. В этой главе Господь дал Моисею инструкции относительно праздников, которые народ должен был соблюдать. Четырнадцатого дня первого месяца они должны были заколять пасхального агнца, а пятнадцатого — праздновать Праздник олесноков, который должен был длиться семь дней (Исход 12:6; Левит 23:5,6). Израильтяне вышли из Египта «пятнадцатого дня первого месяца, на следующий день после Пасхи» (Числа 33:3). После того как они вошли в свою землю и собрали урожай зерна, Господь повелел Моисею, что они должны были совершать дополнительный обряд (Числа 33:3). Мы читаем: «Когда вы войдете в землю, которую Я даю вам, и будете собирать урожай зерна, то в первый день первой недели вы должны (Числа 33:3). После того как они пришли в свою землю и

собрали урожай зерна, Господь повелел Моисею, чтобы они совершили дополнительный обряд. Мы читаем: «Когда войдете в землю, которую Я даю вам, и сожмете урожай ее, то принесете связку первых плодов урожая вашего священнику: И он помашет снопом перед Господом, чтобы он был принят за вас: на следующий день после субботы священник помашет им» (Левит 23:10,11). «Суббота», упомянутая здесь, была святым собранием, которое отмечало первый день праздника опресноков.

В рамках ритуала священник выходил на поля, выбирал спелое зерно, собирал его в сноп и связывал в сноп. Он возвращался и у алтаря возносил сноп перед Господом в качестве приношения первых плодов урожая. Этот акт знаменовал начало сбора урожая зерна, который должен был длиться пятьдесят дней. стихи 15,16

Эта особенность праздника была удивительно пророческой в случае с Иисусом. Иисус был обязан в точности соблюдать все детали Закона. Четырнадцатый день месяца нисан начинался с заходом солнца, и где-то после полуночи Иисус был арестован в Гефсиманском саду и передан

Кайафе, а затем римлянам (Матфея 26:47-75; 27:1-26). В Евангелии от Марка говорится, что он был распят в третьем часе, примерно в 9:00 утра, все еще в четырнадцатый день месяца нисан. Иисус пробыл на кресте до девятого часа, примерно до 3:00 дня, и умер. (Марк 15:25-37). Таким образом, Иисус умер в тот же день, 14-го числа месяца нисан по еврейскому летоисчислению, когда были забиты пасхальные агнцы Израиля. Павел подтверждает эту связь, говоря: «Христос, Пасхальный Агнец, был принесен в жертву за нас». 1 Коринфянам 5:7

Тело Иисуса было положено в гробницу до захода солнца четырнадцатого дня месяца нисан (Луки 23:53-55). Тело пролежало в гробнице весь следующий день, от заката до заката, который был субботой, или пятнадцатым днем месяца нисан (стих 56). Затем очень рано утром — в первый день недели, или шестнадцатый день месяца нисан — женщины пришли к гробнице и обнаружили, что Иисус воскрес из мертвых (Луки 24:1-6; Марка 16:1-6). Таким образом, Иисус стал «первыми плодами» духовного урожая и «первыми плодами умерших», то есть первыми плодами воскресения. (1 Коринфянам 15:20). Мы

можем представить себе, как еврейский священник выполнял обряд возношения снопа перед Господом ранним утром шестнадцатого дня месяца нисан, в то же время, когда Иисус исполнял Закон, воскреснув из мертвых.

Подробное свидетельство Павла

Во времена апостола Павла, как и в наши дни, существовал скептицизм по поводу воскресения мертвых. Чтобы ответить на это, он написал пятнадцатую главу 1 Коринфянам, чтобы показать, что обещанное воскресение было неотъемлемой и неотъемлемой частью Божьего плана спасения. В первых стихах этой главы Павел напоминает церкви в Коринфе, что весть, которую он проповедовал им, была Евангелием [греч. — благое известие], и что первая и главная часть этой вести заключалась в смерти и воскресении Иисуса. «Ибо я прежде всего передал вам то, что и сам принял, что Христос умер за грехи наши, согласно Писаниям; и что Он был погребен, и что Он воскрес в третий день, согласно Писаниям». 1 Коринфянам 15:3,4

Затем апостол представляет воскресение Иисуса как факт, потому что Его видели апостолы, а

затем более пятисот братьев, большинство из которых были еще живы во время написания Павлом этого послания. Наконец, воскресший Господь был виден самому Павлу на пути в Дамаск (стихи 5-8). В стихах 12-19 Павел показывает, что вся доктрина воскресения зависит от воскресения Иисуса, и поскольку Он воскрес, то все, кто находится в могилах, также воскреснут из мертвых. Если бы Иисус не воскрес, то все — даже Его ученики и последователи — все еще были бы в своих грехах. Ибо хотя Иисус умер, чтобы занять место Адама в смерти, Ему было необходимо воскреснуть, чтобы явиться перед Богом и представить ценность, или заслугу, Своего жертвоприношения искупления в руки божественной справедливости.

Апостол завершает эту часть своего рассуждения словами: «Но теперь Христос воскрес из мертвых и стал первым из умерших. Ибо, как смерть пришла через человека [Адама], так и воскресение мертвых пришло через человека [Иисуса]. Ибо, как в Адаме все умирают, так и во Христе все будут оживлены», то есть всем будет дана возможность через послушание обрести

вечную жизнь. (стихи 20-22). Воскресение будет происходить в соответствии с установленным планом, продолжает Павел: «Каждый в своем порядке: сначала Христос, как первенец, потом те, кто принадлежат Христу, в Его присутствии» (стих 23). Христос означает помазанный, и апостол говорит, что помазанные последователи Иисуса воскреснут первыми. Это логично и разумно, поскольку они будут связаны с Иисусом в царстве как цари и священники (Матфея 19:28,29; Откровение 20:6). Затем подданные царства, все, кто находится в могилах, выйдут из гробниц, чтобы иметь возможность получить жизнь. Иоанна 5:28,29

Плотские тела и духовные тела

Затем Павел говорит: «Но кто-то скажет: как мертвые воскреснут и с каким телом они придут? ... То, что ты сеешь, ты сеешь не то тело, которое будет, а голое зерно, может быть, пшеницу или какое-то другое зерно: но Бог дает ему тело, как Ему угодно, и каждому семени свое тело. Не всякая плоть одинакова: есть одна плоть людей, другая плоть зверей, другая плоть рыб, другая плоть птиц. Есть также небесные тела и тела земные: но слава небесных одна, а слава земных

другая. Есть одна слава солнца, другая слава луны, и другая слава звезд: ибо одна звезда отличается от другой звезды по славе. Так же и воскресение мертвых. Сеется в тлении, воскресает в нетлении; сеется в бесчестье, воскресает в славе; сеется в немощи, воскресает в силе; сеется телесное, воскресает духовное. Есть телесное, есть духовное. 1 Коринфянам 15:35-44

В этом высказывании апостола Павла используется несколько иллюстраций, все из которых указывают на то, что при воскресении будет более одного вида тел, а именно: тела из плоти и тела из духа. Вид тела, которое будет у каждого человека, зависит от того, что посевано в смерти. «Оно», о котором апостол говорит в тридцать восьмом стихе, — это личность или характер, которые человек развивает в этой жизни. Подавляющее большинство человечества будет иметь характер, наиболее подходящий для жизни здесь, на земле. Поэтому они будут иметь тело из плоти. В царстве земля станет прекрасным местом для жизни, и те, кто обретет вечную жизнь здесь, на земле, будут вечно славить Бога за Его милость и благословения.

Однако в настоящее время, со временем Пятидесятницы, некоторые узнали о более высоком предназначении жизни, которое стало возможным благодаря крови Иисуса. Отвечая на призыв следовать по Его стопам, они приглашаются преобразовать свой ум и свои привязанности от земных вещей и направить их на духовные вещи. (Римлянам 12:1,2; Колоссянам 3:1-3). В ходе своего христианского пути они преобразуют свой ум изучением Слова Божьего. Применяя его принципы в своей жизни до такой степени, что развивают духовный ум, который является характером, который они сеют в смерти, они получат духовное тело при воскресении.

Апостол завершает свое объяснение воскресения, заявляя, что тем, кто воскреснет в духовной природе, будет даровано бессмертие. «Ибо тленное должно облечься в нетление, и смертное должно облечься в бессмертие. Когда же тленное облечется в нетление, и смертное облечется в бессмертие, тогда сбудется слово, написанное: «Смерть поглощена победой» (1 Коринфянам 15:53,54). (1 Коринфянам 15:53,54). Идея текста заключается в том, что когда работа нынешнего века будет завершена и все те, кто

должны обрести божественную природу, воскреснут, тогда сбудется пророчество из Исаии 25:6-10, которое Павел частично процитировал. Это пророчество о царстве и благословениях, которые обрушатся на человеческий род, когда он вернется из праха земного в воскресении.

«Он [Бог] поглотит смерть победой; и Господь Бог отрет слезы со всех лиц; и упрек народа Своего Он снимет со всей земли, ибо Господь сказал это. И в тот день скажут: вот, это наш Бог, которого мы ждали, и Он спасет нас; это Господь, которого мы ждали, будем радоваться и веселиться в Его спасении.» (Исаия 25:8,9). Давайте же радоваться уверенности в воскресении, о котором говорили пророки, Иисус и верные апостолы. Слава Богу за это понимание!

Международные библейские исследования

Урок на 5 октября

Угроза Божьему пророку

Ключевой стих: «Итак, исправьтесь и поступайте праведно, и слушайтесь голоса Господа, Бога вашего, и Господь отвергнет зло, которое Он объявил вам» (Иеремия 26:13).

Иеремия 26:13

*Избранные отрывки из Писания:
Иеремия 1:6-10; 26:8-15*

Фраза «говорить правду власть имущим» была широко распространена в движениях за гражданские права и против войны в середине XX века. Однако концепция, которую она отражает, поощряющая людей высказываться против власти, даже когда это может быть сложно или рискованно, существует уже тысячи лет. Эта концепция даже встречается в Библии, и, пожалуй, нигде она не выражена так ярко, как в

ответе Иисуса Понтию Пилату, который имел власть приговорить Его к смерти. На вопрос Пилата «Ты Царь Иудейский?» Иисус ответил: «Царство Мое не от мира сего (); если бы Царство Мое было от мира сего, то слуги Мои боролись бы, чтобы Я не был предан Иудеям; но теперь Царство Мое не отсюда. Пилат сказал Ему: «Так Ты Царь?» Иисус ответил: «Ты говоришь, что Я Царь. Я для того родился и для того пришел в мир, чтобы свидетельствовать об истине». Иоанна 18:33, 36, 37

Сегодняшний урок представляет собой еще один пример «говорить правду власть имущим», который можно найти в жизни пророка Иеремии. Призванный быть пророком в молодом возрасте, Иегова заверил Иеремию, что он действительно будет пророчествовать народу Иудеи, несмотря на то, что его называли юношой. Господь сказал: «Не говори: я ребенок; ибо к кому бы Я ни послал тебя, ты пойдешь, и что бы Я ни повелел тебе, ты будешь говорить. ... Вот, Я вложил слова Мои в уста твои: вот, Я сегодня поставлю тебя над народами и над царствами, чтобы вырывать и разрушать, уничтожать и низвергать, строить и насаждать». Иеремия 1:7,9,10

На протяжении всей Библии мы видим, как Израиль отвергает, а в некоторых случаях и убивает пророков, посланных Иеговой. Призывы к покаянию, предупреждения о божественном суде, разоблачение лицемерия и ложной праведности, а также противоречия популярных верований и поступков были достаточной причиной для того, чтобы народ угрожал посланникам, избранным Иеговой.

Когда Иеремия пророчествовал против Иерусалима и храма Израиля, «тогда священники и пророки обратились к князьям и ко всему народу, говоря: этот человек достоин смерти, ибо он пророчествовал против этого города, как вы слышали своими ушами». Иеремия ответил: «Делайте со мной, как вам кажется нужным. Но знайте наверняка, что, если вы убьете меня, то наверняка навлечете на себя и на этот город кровь невинную. ... Однако Ахикам, сын Шафана, поддержал Иеремию, и его не выдали народу на смерть». Иеремия 26:11, 14, 15, 24

Пусть пример Иеремии, который «говорил правду власть имущим», будет для каждого из нас поощрением уверенно проповедовать

Евангелие, даже когда это может показаться непопулярным. Наше послание было лично передано Иисусом: «Итак, идите и научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и знайте, что Я с вами во все дни до скончания века». Матфея 28:19,20

Урок на 12 октября

Зло в земле

*Ключевой стих: «Я заповедал им, говоря:
слушайте голос Мой, и Я буду вашим Богом,
а вы будете Моим народом; ходите во всех
путях, которые Я заповедал вам, чтобы
вам было хорошо».*

Иеремия 7:23

Избранные отрывки из Писания:
Иеремия 7:1-11, 21-23

Заповедь в нашем ключевом стихе является кратким повторением заповедей, содержащихся в Исходе 19:5, Левите 26:3-12 и Второзаконии 5:33. Если Израиль будет соблюдать заповеди Иеговы, он будет жить и процветать на земле, которая ему дана. Это оставалось верным даже после того, как Израиль разделился на северные колена Израиля и южные колена Иудеи. Послушание всегда было самым важным требованием завета между Богом и Его избранным народом, а не жертвоприношение. Вновь впав в поклонение ложным богам, народ

Иудеи искал спасения от суда Иеговы, приходя в храм и принося жертвы.

В сегодняшнем отрывке из Писания мы читаем слова Иеговы, сказанные устами Иеремии, в которых говорится, что послушание превосходит жертвоприношения в Храме: «Слушайте слово Господне, все вы, жители Иудеи, входящие в эти ворота, чтобы поклониться Господу. Так говорит Господь Вседержитель, Бог Израилев: исправьте свои пути и поступки, и Я позволю вам жить в этом месте. Не надейтесь на обманчивые слова и не говорите: «Это храм Господень, храм Господень, храм Господень! Если вы действительно исправите свои пути и поступки и будете поступать справедливо друг с другом, если не будете угнетать иностранцев, сирот и вдов и не будете проливать невинную кровь в этом месте, и если не будете следовать за другими богами, нанося вред самим себе, то Я позволю вам жить в этом месте, в земле, которую Я дал вашим предкам навеки. Но смотрите, вы доверяете обманчивым словам, которые ничего не стоят. Будете ли вы воровать и убивать, прелюбодействовать и лжесвидетельствовать, курить курением Ваалу и следовать за другими

богами, которых вы не знаете, а потом придете и станете передо мной в этом доме, который носит Мое Имя, и скажете: «Мы в безопасности — в безопасности, чтобы делать все эти отвратительные вещи»? Стал ли этот дом, который носит Мое Имя (), для вас разбойничьим притоном? Но Я наблюдаю за вами! — заявляет Господь». Иеремия 7:2-11

Эти сильные слова показывают, что никакие религиозные обряды или храмовые жертвоприношения не принесут пользы, если Иудея не исправит свои злые пути. Никто не может претендовать на бесплатное спасение, практикуя известный грех или пренебрегая признанным долгом. Это было зло в царстве Иудеи, против которого выступал Иеремия. Они думали, что храм, который они оскверняли, будет их защитой, провозглашая: «Это храм Господень!»

Это предупреждение о том, что нельзя претендовать на Божью милость, не повинуясь Его Слову, актуально сегодня так же, как и во времена Иеремии. Мы не можем шесть дней в неделю жить в непослушании, а затем в субботу в церкви требовать спасения, утверждая, что

Христос здесь, чтобы спасти нас. «Будем ли мы пребывать в грехе, чтобы умножилась благодать? Ни в коем случае», — сказал Павел. (Римлянам 6:1,2). Крест Христа, наряду с искренними усилиями покориться, является самым эффективным средством от таких ядовитых чувств. Сын Божий отдал Себя за наши прегрешения, чтобы показать превосходство Божьего закона, но также и зло греха. (Римлянам 7:13). Пусть мы никогда не думаем, что можем поступать нечестиво без последствий.

Урок на 19 октября

Обещание нового завета

Ключевой стих: «Вот завет, который Я заключу с домом Израиля после тех дней, говорит Господь: вложу закон Мой во внутренность их и начертую его на сердцах их; и буду их Богом, а они будут Моим народом» (Иеремия 31:33).

Иеремия 31:33

Выбранные отрывки из Писания:
Иеремия 31:27-34

После освобождения из египетского рабства Бог обещал, что Израиль будет «особым сокровищем... выше всех народов», «царством священников и святым народом», если они будут слушаться Его голоса и соблюдать Его завет (Исход 19:5,6). Услышав эти слова, «весь народ ответил единодушно и сказал: все, что сказал Господь, мы будем делать. И Моисей передал слова народа Господу» (стих 8).

Несмотря на обещание повиноваться завету, народ Израиля неоднократно нарушал свою

клятву. В результате их непослушания () в нашем уроке Иеремия говорит как дому Израиля, так и дому Иуды о Новом Завете, который будет заключен в будущем. (Иеремия 31:31). Этот завет будет превосходить первый, поскольку Бог напишет его в их сердцах, а не на каменных скрижалах. Апостол Павел объясняет цель первоначального завета: «закон» не был дан для спасения, а был временной мерой, призванной привести людей к окончательному спасению через веру в Иисуса Христа.

«Значит ли это, что закон противоречит обещаниям Бога? Конечно, нет! Ибо если бы был дан закон, способный дать жизнь, то праведность действительно была бы по закону. Но Писание заключило все под грех, чтобы обещание по вере в Иисуса Христа было дано тем, кто верит. До пришествия веры мы были заключены под закон, удерживаемые в плену до открытия веры. Итак, закон был нашим опекуном до пришествия Христа, чтобы мы были оправданы верой». Галатам 3:21-24

Этот Новый Завет, о котором пророчествовал Иеремия, потребует посредника, чтобы

примириТЬ отчуждение между Богом и Израилем из-за непослушания. Моисей был посредником первоначального завета, но Бог дал Своего единородного Сына, Иисуса, чтобы Он был лучшим посредником этого нового и лучшего завета. (Второзаконие 18:15-19; Деяния 3:22,23; 1 Тимофею 2:5). Новый Завет сначала будет заключен с Израилем, но в конечном итоге охватит все человечество во время тысячелетнего царства Христа. (Откровение 22:17; 20:6). Он потребует послушания от каждого человека, который захочет воспользоваться предложением Нового Завета о жизни.

В настоящее время Бог призывает людей стать невестой Христа с целью благословения всех людей в Мессианском царстве. «Благодатью вы спасены. И Бог воскресил нас с Христом и посадил нас с Ним на небесах во Христе Иисусе, чтобы в грядущих веках явить несравненное богатство благодати Своей в доброте к нам во Христе Иисусе». (Ефесянам 2:5-7). Развитие церковного класса не происходит в рамках Нового Завета с помощью посредника. Напротив, апостол Иоанн говорит нам: «У нас есть ходатай [утешитель или помощник, а не посредник] перед Отцом, Иисус Христос праведный». 1 Иоанна 2:1

Давайте будем верны нашей надежде на то, что через Новый Завет мы вернем все человечество в гармонию с Небесным Отцом . Откровение 21:1-5

Урок на 26 октября

Предсказанное восстановление

Ключевой стих: «В городах горных, в городах долинных, в городах южных, в земле Вениаминовой, в окрестностях Иерусалима и в городах Иудеи снова будут проходить стада под рукою того, кто их пересчитывает, говорит Господь».

Иеремия 33:13

*Избранные отрывки из Священного Писания:
Иеремия 33:1-13*

Сегодняшний ключевой стих относится к отношениям Иеговы с народом Израиля, Его избранным народом. Израиль поклялся оставаться послушным в соответствии с заветом законов и постановлений в обмен на божественную заботу и благословение. Бог заботился о них, как пастух заботится о своем стаде. Давид писал: «Господь — мой пастух. Он дает мне все, что мне нужно» (Псалтирь 23:1).

Пророк Исаия провозглашает те же отношения между Создателем и Его избранным народом: «Он заботится о своем стаде, как пастух. Он собирает ягнят в свои объятия. Он несет их близко к своему сердцу. Он нежно ведет тех, у кого есть малыши». Исаия 40:11

Проблемы Израиля часто возникали из-за эгоцентричных пастухов, назначенных Богом: «Как жив Я, говорит Господь Бог, вы оставили мое стадо и предали его на растерзание всякой дикой зверю. И хотя вы были моими пастухами, вы не искали моих овец, когда они заблудились. Вы заботились о себе и оставляли овец голодать». Иезекииль 34:8

Однако не все пастыри Израиля игнорировали указания Иеговы. Многие пророки верно передавали народу, что однажды Бог пошлет пастыря, который восстановит положение Израиля среди всех народов. «И поставлю над ними одного пастыря, и он будет пасти их, правителя, подобного рабу Моему Давиду; он будет пасти их и быть их пастырем». Иезекииль 34:23

Верные израильтяне, которые внимательно слушали Божьих посланников, знали, что Давид был прообразом грядущего Мессии. Мария, мать Иисуса, быстро поняла, когда перед ней явился ангел с вестью о том, что она родит особенного ребенка: «Ты зачнешь и родишь сына, и назовешь его Иисусом. Он будет великим и наречется Сыном Всевышнего. Господь Бог даст ему престол его отца Давида». Лука 1:31,32

Слово «считает» в нашем ключевом стихе означает «подсчитывать». Иеремия говорит, что Израиль, несмотря на свои тяжкие грехи, снова будет считаться овцами Иеговы. Павел утверждает, что Евангелие «сначала для Иудеев, а потом для Греков [язычников]» (Римлянам 1:16). Этот стих, наряду с другими, такими как Деяния 13:46 и Римлянам 11:25,26, подчеркивает тот факт, что Божий план спасения предполагает приоритет для еврейского народа, поскольку он был первым получателем божественных обещаний и завета. Однако они не были овцами Иисуса, о которых он говорил в 10-й главе Евангелия от Иоанна.

Отвечая на их вопрос о том, является ли он Мессией, Иисус сказал: «Я сказал вам, но вы не

верите. Дела, которые я совершаю во имя Отца Моего, свидетельствуют о Мне, но вы не верите, потому что вы не из Моих овец. Мои овцы слушают голос Мой; Я знаю их, и они следуют за Мною. Я даю им вечную жизнь, и они никогда не погибнут; никто не похитит их из моей руки. Мой Отец, который дал их мне, больше всех; никто не может похитить их из руки моего Отца» (Иоанна 10:24-29).

Христианская жизнь и учение

Гедеон, Иеффай и Самсон

«Когда Господь воздвиг им судей, то Господь был с судьей и избавлял их от руки врагов их во все дни судьи».
Судьи 2:18

В течение нескольких столетий после смерти Иисуса Навина в Израиле не было четкой системы управления. Согласно записям, в это время каждый делал то, что казалось «правильным в его глазах». (Числа 33:52-56; Судьи 21:25). В большинстве случаев тенденция была к неправедности и поклонению ложным богам. В наказание за их злые поступки Бог позволил израильтянам быть угнетенными их врагами, которых они не изгнали полностью из земли Ханаанской, как Он повелел. (Судьи 2:13-15). «Тем не менее, Господь воздвиг судей, которые избавили их от рук тех, кто грабил их» (стих 16). В этой статье мы рассмотрим жизни трех верных судей — Гедеона, Иеффая и Самсона.

Гедеон был пятым судьей Израиля. Когда он впервые упоминается, его посещает ангел, когда он молотит «вшеницу у виноградного пресса, чтобы скрыть ее от мадианитян», которые угнетали Израиль в течение семи лет. Ангел сказал Гедеону: «Господь с тобой, муже сильный и храбрый». (Суды 6:11,12). Ответ Гедеона ангелу был не слишком восторженным. Ему было трудно понять, как в таких обстоятельствах можно было сказать, что Господь с ним или, по сути, с кем-либо из израильтян. Он спросил ангела: «Если Господь с нами, то почему все это случилось с нами? И где все Его чудеса, о которых рассказывали нам наши отцы, говоря: не Господь ли вывел нас из Египта? Но теперь Господь оставил нас и предал нас в руки мадианитян». Стих 13

Этот ответ не обязательно означает, что Гедеон сомневался в утверждении ангела, но, возможно, это был просто его способ получить дополнительную информацию. Гедеон рассуждал, что если Бог совершал чудеса в прошлом, чтобы избавить Свой народ, то Он должен быть в состоянии сделать это снова, и он хотел получить уверенность, что это будет так.

Господь ответил Гедеону через ангела: «Иди с этой силой твоей и спаси Израиля от руки мадианитян: разве не Я послал тебя?» Это заверение не убедило Гедеона, и он ответил: «Как я могу спасти Израиля? Вот, семья моя бедна в Манассии, и я меньший в доме отца моего». Стихи 14, 15

Здесь Гедеон проявляет характерную скромность, которой обладали все, кого Господь использовал в Своем служении. Его семья была бедной, и, очевидно, обстоятельства были таковы, что Гедеон чувствовал себя малозначительным в семье, отсюда его удивление и нерешительность, когда Господь указал на него как на своего избранника для освобождения народа. Бог успокоил этого скромного человека, сказав ему: «Я буду с тобой, и ты поразишь мадианитян, как один человек» (Судьи 6:16). Когда Господь уверяет: «Я буду с тобой», даже самые скромные и слабые люди становятся храбрыми и мужественными, если они верят в Него, но вера Гедеона нуждалась в поддержке. Он не сомневался в Господе, но хотел быть уверенным, что с ним общается именно Бог Израиля; поэтому он снова ответил: «Если я нашел благоволение в Твоих глазах, то

дай мне знак, что это действительно Ты говоришь со мной» (стих 17).

Тогда Гедеон попросил ангела Господня не уходить, «пока я не приду к тебе, не принесу дар мой и не поставлю его перед тобою». Посланник обещал остаться. «Гедеон вошел, приготовил козленка и пресные лепешки из эйфы муки; мясо он положил в корзину, а бульон в горшок, вынес ему под дубом и принес» (стихи 18, 19). Тогда ангел Божий сказал Гедеону: «Возьми мясо и пресные лепешки, положи их на этот камень и вылей бульон». И он так и сделал. Тогда Ангел Господень протянул конец жезла, который был в его руке, и коснулся мяса и пресных лепешек; и восшел огонь из камня и пожрал мясо и пресные лепешки. Тогда Ангел Господень исчез из виду его» (стихи 20, 21).

Ангел Господень явился Гедеону в человеческом обличье. Чудесное проявление божественной силы и внезапное исчезновение небесного посланника заставили Гедеона понять, с кем он разговаривал. Тогда он сказал: «Увы, Господи Боже! Ибо я видел ангела Господня лицом к лицу.

И Господь сказал ему: «Мир тебе; не бойся, ты не умрешь». Стихи 22, 23

Поклонение Ваалу уничтожено

Теперь, когда Гедеон был уверен, что благословение Господне с ним, он был готов приступить к задаче освобождения израильтян от мадианитян. Необходимой подготовкой к этому было уничтожение поклонения Ваалу в стране. Это было тяжелым испытанием для Гедеона, поскольку его собственный отец установил алтарь для этого языческого поклонения.

Ангел Господень сказал ему: «Возьми теленка твоего отца, второго теленка семилетнего возраста, и разрушь жертвенник Ваала, который у твоего отца, и сруби рощу [священные деревья, используемые в идолопоклонстве], которая рядом с ним. и построй жертвенник Господу, Богу твоему, на вершине этой скалы, в назначенному месте, и возьми второго тельца и принеси всесожжение с древесиной рощи, которую ты срубишь». Судьи 6:25,26

Гедеон выполнил эти указания. Он воспользовался помощью десяти своих слуг «и сделал, как сказал ему Господь». Он выполнил
Октябрь 2025 года

инструкции ночью, потому что боялся реакции семьи своего отца и считал, что лучше всего будет завершить дело до того, как они об этом узнают. Гедеон не недооценивал бурную реакцию поклонников Ваала-Астарта (). Когда «мужчины города» узнали о том, что было сделано, и что ответственность за это несет Гедеон, они потребовали его смерти. Стихи 27-30

Они предъявили это требование отцу Гедеона, Иоасу. Однако Иоас, хотя и был тем, кто установил жертвенник Ваалу и рощу, которые уничтожил его сын, ответил тем, кто требовал смерти Гедеона: «Вы будете защищать Ваала? Вы спасете его? Кто будет защищать его, того пусть убьют до утра; если он бог, пусть сам защищает себя, потому что кто-то разрушил его жертвенник». Судьи 6:31

Иоас, очевидно, был впечатлен тем фактом, что Ваал не смог предотвратить разрушение своего собственного жертвенника. Мудро, его симпатии склонялись к Гедеону, и его уверенность в Боге Израиля росла . «В тот день» Иоас назвал своего сына «Иерубаалом [иврит: пусть Ваал

борется], говоря: пусть Ваал защищает его, потому что он разрушил его жертвенник». стих 32

Собралась армия

Сразу же возник кризис. В записи говорится: «Тогда все мадиамцы, амаликитяне и сыны востока собрались, перешли и расположились лагерем в долине Изреельской. Но Дух Господень сошел на Гедеона». Он затрубил в трубу, и люди из дома его отца собрались к нему. Он также послал послов «по всей Манассии, и они тоже собрались к нему; и он послал послов к Асиру, к Завулону и к Нефталиму, и они пришли навстречу им» (стихи 33-35). Дела шли быстро, и вскоре Гедеон оказался в окружении армии, готовой под его руководством напасть на врагов Израиля. Для того, кто считался самым незначительным в доме своего отца, это, должно быть, было довольно ошеломляющим поворотом событий, и неудивительно, что он почувствовал необходимость в дополнительном подтверждении от Господа.

«Гидеон сказал Богу: если Ты спасешь Израиль моей рукой, как Ты сказал, то вот, я положу руно шерсти на пол; и если роса будет только на руне,

а вся земля вокруг него будет сухой, то я узнаю, что Ты спасешь Израиль моей рукой, как Ты сказал» (стихи 36, 37). Господь проявил терпение к Гедеону и удовлетворил его просьбу. На следующее утро, когда он осмотрел руно, оно было полностью пропитано водой, содержа, как говорится в записи, «чашу, полную воды», в то время как земля вокруг него была сухой. Это должно было быть очень убедительным, но Гедеон все еще не был полностью удовлетворен. Чтобы убедиться вдвойне, он изменил условия, попросив Господа во втором испытании оставить руно сухим, а росу выпасть на землю вокруг него.

Гедеон понимал, что просил о многом, и сказал Богу: «Не гневайся на меня, и я скажу только один раз». И снова Господь удовлетворил просьбу Гедеона, «ибо только на руне было сухо, а на всей земле была роса» (стихи 39, 40). Следует помнить, что Гедеон жил в то время в истории Израиля, когда народ впал в идолопоклонство и в течение многих лет был угнетен своими врагами. У него было мало или вообще не было личного опыта или наблюдений, на которых могла бы основываться его вера в Господа. Как и Моисей после сорока лет пребывания в

Мадиаме, Гедеон нуждался в различных подтверждениях того, что он был призван избавить свой народ.

Именно эта неуверенность в себе позволила Господу так чудесно использовать Гедеона. Однако Господь хотел, чтобы он усвоил еще один урок: он не должен полагаться на численное превосходство. Бог сказал ему, что армия, которую он собрал, была слишком велика. «народ, который с тобою, слишком многочислен, чтобы Я предал мадианитян в руки его, чтобы Израиль не возгордился против Меня, говоря: моя рука спасла меня» (Судьи 7:2).

Первоначальная численность добровольческой армии, которая поставила себя в распоряжение Гедеона, составляла тридцать две тысячи человек. По указанию Господа он сказал своим людям, что те из них, кто боится, должны вернуться в свои дома. «И вернулось из народа двадцать две тысячи, а осталось десять тысяч» (стих 3). Тогда Господь сказал Гедеону: «Еще слишком много людей. Отведи их к воде, и там Я отсею для тебя. Если Я скажу: «Этот пойдет с тобой», — тот пойдет; а если Я скажу: «Этот не пойдет с тобой», — тот не пойдет» (стих 4).

Испытание было простым. Отделить тех, кто лакает воду языком, как собака, от тех, кто становится на колени, чтобы пить. Только триста из десяти тысяч лакали воду, «прикладывая руку ко рту», и таким образом могли бодрствовать, пока пили. Эти триста должны были составить всю армию, которую Гедеон должен был вести против мадианитян. стихи 5-7

Еще большее укрепление

Огромная армия врагов Израиля расположилась лагерем в долине Изреель. Несомненно, Гедеон нуждался в дополнительном подтверждении того, что такая армия может быть разгромлена всего тремястами человек. «В ту же ночь» Господь велел Гедеону взять с собой своего слугу Фуру и спуститься в лагерь мадианитян, «и ты услышишь, что они говорят». Господь сказал ему, что то, что он услышит, придаст ему мужества для предстоящего нападения. Стихи 9-11

Это посещение лагеря мадианитян было совершено ночью и осталось незамеченным их стражниками. «Гедеон прибыл как раз в тот

момент, когда один человек рассказывал своему другу сон. Я видел сон, — говорил он. Круглый хлеб из ячменя упал в лагерь мадианитян. Он ударил по палатке с такой силой, что она опрокинулась и рухнула». Его друг ответил: «Это не может быть ничем иным, как мечом Гедеона, сына Иоаса, израильтянина. Бог предал мадианитян и весь лагерь в его руки» (стихи 13, 14). Услышав рассказ об этом сне и его толкование, Гедеон получил уверенность, в которой он нуждался, что небольшая группа из трехсот человек, которую Бог избрал в качестве его армии, действительно сможет разгромить мадианитян. Вернувшись к своим воинам, он сказал: «Встаньте, идите и сражайтесь, ибо Господь предал в ваши руки войско Мадиама» (стих 15).

Триста воинов Гедеона не были вооружены, но теперь он дал каждому из них трубу, глиняный кувшин и лампу или факел, который нужно было поместить в кувшин. Сомнительно, что какая-либо другая армия в истории человечества была так вооружена. Хотя в записях об этом не говорится, нет сомнений, что метод ведения боя и план атаки Гедеона были направлены Господом. Оснастив их оружием, Гедеон

разделил свои войска на три группы и разместил их по бокам холмов, окружающих лагерь мадиамцев, расположившихся в долине внизу. Гедеон занял свое место в одной из небольших групп. Судьи 7:16

Он велел всем поступать так же, как он. Когда он затрубит в трубу, они должны затрубить в свои. Одновременно они должны разбить кувшины, в которых были спрятаны их факелы. Затем они должны были крикнуть: «Меч Господень и Гедеона!» (стихи 17, 18). Мидианитянин, который ранее истолковал сон своего товарища, сказал: «Это не может быть ничем иным, как мечом Гедеона». Вероятно, многие мидианитяне слышали об этом сне и его толковании, поэтому, услышав крик « » трехсот человек, они наверняка подумали, что сон сбылся.

По-видимому, в стратегии Гедеона было больше, чем кажется на первый взгляд. Несмотря на то, что его армия была небольшой, он расположил ее таким образом, что она практически окружила лагерь мидианитян. Обычно только военачальники армии трубили в трубы и несли факелы, и когда мидианитяне услышали звук

трехсот труб и увидели триста мерцающих факелов, окружающих их со всех сторон, они, несомненно, подумали, что на них напала огромная армия. Сегодня мы могли бы назвать такую стратегию «психологической войной».

Когда все триста человек затрубили в трубы, разбили свои кувшины, подняли факелы и закричали: «Меч Господень и Гедеона!», страх и паника распространились по рядам врага. «Господь обратил меч каждого против своего товарища, по всему войску» (стихи 19-22). Мидианиты напали друг на друга и бежали. Израильтяне преследовали их, в конце концов захватили и убили их князей и царей (Судьи 7:23-25; 8:1-21). Победа Израиля была полной.

Гедеон — один из самых скромных и в то же время самых способных государственных деятелей Библии. Когда ангел Господень впервые заговорил с ним, он объяснил, что он самый меньший в доме своего отца, и сохранил этот дух смирения. Он слышал, как мидианиты использовали выражение «меч Гедеона», но когда он приказал своей маленькой армии использовать его в качестве боевого клича, он

добавил имя Бога и поставил его на первое место: «Меч Господень и Гедеона».

Когда его победы были завершены, «мужи Израиля сказали Гедеону: властвуй над нами, ты и сын твой, и сын сына твоего, ибо ты избавил нас от руки Мадиамской». Однако и здесь снова проявились смирение и правильная точка зрения Гедеона. Он ответил на эту просьбу, сказав: «Я не буду царствовать над вами, и сын мой не будет царствовать над вами: Господь будет царствовать над вами» (Судьи 8:22,23). Таким образом, этот верный судья Израиля снова поставил Господа перед своим народом, подчеркнув, что только послушанием Ему они могут надеяться оставаться свободными и процветающими.

Результаты примера Гедеона и его верного судейства продлились только до тех пор, пока он был жив. «Как только умер Гедеон, ... сыны Израилевы снова обратились и пошли в блуд за Ваалами и сделали Ваал-Берифа своим богом. И не помнили сыны Израилевы Господа, Бога своего, избавившего их от рук всех врагов их со всех сторон, и не оказывали милости дому

Иерубаала, то есть Гедеона, по всей благости, которую он оказал Израилю». Судьи 8:33-35

Иеффай и его дочь

После смерти Гедеона и злодеяний его сына Авимелеха Господь воздвиг ряд судей, чтобы руководить делами Израиля, но о них мало или вообще нет информации, пока мы не доходим до Иеффая, сына Галаада. Иеффай представлен как мужественный и доблестный человек, но он был изгнан своими братьями, потому что был сыном «чужой женщины», и «бежал от своих братьев и поселился в земле Тов». Судьи 11:1-3

Способности Иеффая как лидера и военачальника, по-видимому, признавали даже те, кто считал себя социально вышестоящими. Когда Израиль подвергся жестокому угнетению со стороны аммонитян, старейшины обратились к Иеффаю и попросили его о помощи, пообещав ему лидерство над народом после того, как он победит аммонитян. Иеффай с неохотой согласился и одержал победу, как и другие военачальники до него, когда на них была благословенная рука Господня. Стихи 4-32

Однако имя Иеффая занимает видное место в священном писании не из-за его военного мастерства, а из-за обета, который он дал Господу в ожидании победы, которая будет дана ему божественной помощью. Обетом было то, что все, что первым выйдет из его дома, когда он вернется с битвы, будет принесено в жертву Господу. стихи 30,31

Когда Иеффай вернулся с битвы, его молодая дочь, единственный ребенок, была первой, кто вышел из дома, чтобы встретить его. В повествовании говорится: «И когда он увидел ее, он разорвал свои одежды и сказал: «Увы, дочь моя! Ты полностью разрушила меня! Ты принесла мне беду! Ибо я дал обет Господу и не могу его отменить». Стихи 34, 35

Среди знати Израиля давать обет перед Господом было делом очень серьезным. Соломон писал, что лучше не давать обета, чем дать обет и не выполнить его (Екклезиаст 5:4,5). Иеффай придерживался этой точки зрения; и хотя его обет оказался гораздо более дорогостоящим, чем он ожидал, взяв на себя такое торжественное обязательство, он не видел

возможности его изменить. Его дочь не воспротивилась. Она понимала ситуацию и попросила только о двух месяцах, в течение которых, как говорится в записи, «я могу ходить по горам и оплакивать свою девственность, я и мои подруги». Иеффай удовлетворил эту просьбу. По истечении двух месяцев «она вернулась к отцу своему, который поступил с ней согласно обету, который он дал, и она не познала мужа» (Судьи 11:36-39).

Обычно считается, что Иеффай действительно принес свою дочь в жертву, как приносят в жертву быка или козла. Действительно, беглый просмотр библейского рассказа подтверждает эту точку зрения. Однако перевод 40-го стиха в некоторых библейских переводах, кажется, дает другое понимание. В нем объясняется, что дочери Израиля ежегодно ходили «поговорить с дочерью Иеффая из Галаада четыре дня в году».

Как объясняется в стихе 39, это стало «обычаем в Израиле». Дочь Иеффая, должно быть, осталась жива, иначе женщины Израиля не могли бы разговаривать с ней каждый год. При более внимательном изучении текста становится очевидным, что на самом деле девочка

оставалась девственницей на протяжении всей своей жизни, что, с точки зрения израильтян, было огромной жертвой, которую отец потребовал от нее ().

Эта мысль явно следует из текста. Когда Иеффай объяснил свою позицию дочери, и она попросила двухмесячный отсрочку, она просила эти два месяца не для того, чтобы подготовиться к смерти, как объясняют некоторые комментаторы, а для того, чтобы оплакивать свою девственность. (Судьи 11:37). Когда она вернулась, и ее отец «поступил с ней согласно обету, который он дал», объясняется, что «она не знала мужа». Иеффай был человеком, ведомым «Духом Господним» (стих 29). Как таковой, он не мог дать обет принести свою дочь в жертву, поскольку это было запрещено законом Моисея. Второзаконие 12:29-31

После победы над аммонитянами Иеффай счел необходимым подавить восстание ефремлян в Израиле. Их восстание было в основном вызвано тем, что они утверждали, что Иеффай не просил их помочи в завоевании аммонитян. Их утверждение было неправдивым, и Иеффай

успешно подавил их восстание. Больше ничего не записано о жизни Иеффая, только то, что его период судейства длился шесть лет, и он умер. Судьи 12:1-7

Самсон, могучий

После смерти Иеффая ряд других судей служил народу Израиля, но они лишь упоминаются в записях. Следующим судьей, которому уделяется особое внимание, является Самсон, сын Маноаха. Он был возвышен до судейского сана, потому что, как и в предыдущих случаях, «сыны Израилевы снова сделали злое пред очами Господа». В наказание «Господь предал их в руки филистимлян на сорок лет». Судьи 13:1

Мать Самсона была бесплодна, и ангел явился ей и объявил, что у нее будет сын. Маноах, ее муж, не был присутствовал, когда это произошло, и он молился, чтобы он тоже мог увидеть этого посетителя, который еще не был признан ангелом. Эта просьба была удовлетворена, и во время беседы с ангелом Маноах принес в жертву козленка на камне, и когда он сгорел, ангел вознесся от них в пламени. Тогда они поняли, что к ним явился ангел, который внушил им, какое

большое значение для Израиля будет иметь сын, который родится у них (). Он будет, как объяснил ангел, тем, кто «начнет избавлять Израиль от руки филистимлян» (стихи 2-24).

В соответствии с указаниями Господа, с младенчества голова Самсона не была обрита, поскольку его родители получили указание, что он должен быть назареем на всю жизнь. Согласно еврейскому закону, записанному в Числах 6:1-21, назарей был тем, кто отделялся от народа и посвящал себя исключительно служению Господу, либо на ограниченный период времени, либо на всю жизнь. Одной из внешних характеристик назорея были его нестриженные волосы.

Самсон известен своей великой силой. В то же время, однако, по стандартам Нового Завета, его личная жизнь не заслуживает похвалы. Тем не менее, в душе он, очевидно, был предан Богу, так что в Послании к Евреям он назван одним из древних героев веры, как и Гидеон и Иеффай, о которых мы говорили ранее. Евреям 11:32

Хотя Самсон был женат, через некоторое время он встретил и «полюбил женщину... по имени

Далила» (Судьи 16:4). Под давлением Далилы он раскрыл ей секрет своей силы, заключавшийся в его волосах (стихи 15-17). Мы не должны предполагать из этого, что существовал какой-то таинственный способ, которым сила перетекала из его волос в его тело. По-видимому, идея заключается в том, что пока он сохранял свои волосы, символ преданности Богу, Господь давал ему силу совершать могучие подвиги силы, о которых рассказывается в отношении него.

Узнав секрет волос Самсона, Далила воспользовалась случаем, пока он спал, и велела одному человеку отрезать их. Вероятно, Господь не допустил бы этого, если бы Самсон не нарушил свою клятву преданности Богу, заигрывая с Далилой. Когда его волосы исчезли, Господь лишил его своей поддержки, и филистимляне схватили Самсона, выкололи ему глаза и бросили в тюрьму (стихи 19-21).

Поскольку Самсон, благодаря силе, данной ему Господом, так долго досаждал филистимлянам, они ликовали от того, что теперь он был в их власти. Они вдвойне убедились, что он не сможет сбежать, связав его медными оковами. Чтобы отпраздновать победу над могучим Самсоном,

князья филистимские собрались вместе, чтобы принести жертву своему богу Дагону. стихи 23, 24

Это собрание проходило в их языческом храме, и оно было большим. «Дом был полон мужчин и женщин; и все князья филистимские были там; и на крыше было около трех тысяч мужчин и женщин, которые смотрели, как Самсон развлекался» (стихи 25-27). Какое унижение для могучего Самсона!

Ситуация вскоре изменилась. На помощь пришла вера Самсона. Его волосы начали снова расти, и он попросил Господа еще раз помочь ему, чтобы он мог отомстить филистимлянам. То, что произошло дальше, хорошо известно. Упервшись между двумя колоннами, поддерживавшими крышу здания, он раздвинул их, «и дом рухнул на господ и на весь народ, находившийся в нем. Так что число убитых им при смерти было больше, чем число убитых им при жизни» (стихи 22, 28-30).

И здесь мы снова должны предположить, что именно сила, специально данная Господом, разрушила храм филистимлян. Все подвиги силы Самсона были такими же чудесами, как

разрушение стен Иерихона или раздвижение Красного моря. Почему Господь решил проявить Свою силу через человека, мы не можем знать , за исключением того, что это помогает проиллюстрировать, что наш Бог никоим образом не ограничен в методах, которые Он может использовать для достижения Своих целей.

Будущие судьи

Христос и его верные последователи в нынешнем веке будут судьями в том будущем времени суда (Деяния 17:31; 1 Коринфянам 6:2). Так же как Израиль попал в рабство к своим врагам из-за непослушания божественному закону, так и весь мир сейчас находится в рабстве греха и смерти — как евреи, так и язычники. Однако в назначенное Богом время Он воздвигнет этих судей, которые были заранее подготовлены к этой великой ответственности, и через них все желающие и послушные из человечества будут избавлены от смерти. Это славная перспектива!